



「毛澤東同志故居」門匾原來先後更換了四次。網上圖片

# 華國鋒遵毛主席「批評」換匾

## 毛澤東韶山故居題匾四次變更



1953年，毛澤東在北京會見來自家鄉的親友時，建議給他的韶山故居換一個門匾。網上圖片

1950年1月12日，毛澤東舊居接待了第一批國際友人——蘇聯電影代表團。同年5月，毛澤東的長子毛岸英代表毛澤東回到韶山，參觀父輩的舊居。1952年韶山鄉政府自作主張對毛澤東舊居進行第一次大規模裝修，本來還準備再修條路，毛澤東知道後堅決阻止。

### 毛說「偉大」兩字非封的

1953年，毛澤東在北京會見來自家鄉的親友時，毛月秋（毛主席的族叔）提出了3年前蘇聯攝影師參觀舊居的事情，並告訴毛主席，蘇聯客人當時說，毛澤東像列寧一樣偉大。毛澤東聽後說：「列寧是偉大的，他在帝國主義時代建立了第一個社會主義國家。毛澤東還談不上偉大，我們還是跟在蘇聯的後面，社會主義的萬里長征剛剛邁出第一步。」毛月秋又告訴毛澤東，蘇聯和民主德國客人看到上屋場上掛的「中國人民偉大的領袖毛主席的家」的匾，都說好。「這個不妥，不妥。『偉大』兩字不是封的，哪裡會一寫偉大就偉大呢？我建議換一個門匾。」毛澤東說。

其時，華國鋒已從湘陰縣調到湘潭縣任縣委書記，他召集縣委開了幾次會，根據毛主席的「批評」，廣泛徵求了各方面的建議。決定把第一塊門匾撤換掉。1955年3月，在上屋場掛起了第二塊門匾「毛澤東同志故居」。第二塊門匾換上後，毛月秋總是覺得沒第一塊好，直到1955年5月，他聽了老朋友徐特立（毛主席的老師）訪韶山時的一席話後，才豁然開朗，改變了看法。

### 徐特立讚體現共產黨性質

1955年5月29日，徐特立從省會專程到毛澤東家鄉韶山參觀。進入舊居前，徐特立發現正如人們傳說的那樣，舊門匾被換了。他對毛月秋說：「毛主席又走在我們前面了。人民的領袖人民愛，偉大也不能天天掛在嘴裡，貼在牆上，這個不能靠宣傳，要靠人民的擁護、歷史的肯定……毛澤東同志舊居現在的門匾好。人民把主席尊為偉大領袖，主席卻始終認定自己是黨的隊伍中的一名同志。這既尊重了毛主席本人的意願，又體現了中國共產黨的性質。而『故居』兩字也是古人說的舊居的意思，典雅樸實，平凡中體現了偉大。毛澤東是馬克思主義在東方實現民族解放和勞動人民解放的旗手。」（四之二）

■摘自《看世界》



一名潮汕籍男士日前在內地一檔婚戀交友電視節目上，當眾揚言「我們潮汕人必須生男孩」。圖為婚戀交友電視節目《非誠勿擾》。網上圖片

# 妻不生男就導「開導」

香港文匯報訊（記者 李宏新 汕頭報道）一名潮汕籍男士日前在內地一檔全國性火爆的婚戀交友電視節目《非誠勿擾》上，當眾揚言其對伴侶的基本要求是「我們潮汕人必須生男孩」，「生不出就開導（妻子）」等，該事件在潮汕地區持續發酵，引起軒然大波。

在當天節目上，現在廣州的潮汕籍商人鍾偉灝甫一登場，便十分罕有的得到全場24位女嘉賓的亮燈示愛——滿分。但在隨後的交流環節，有女嘉賓在恭維了一遍潮汕人後提問，「我知道你們確實是東方猶太人，（也清楚你們）的傳統，請問您對生男生女的態度是……」時，主持人孟非打斷提問，接着家庭觀念極深的鍾偉灝在VCR自我介紹中斬釘截鐵：「我們潮汕人必須得有兒子」。

而後，女嘉賓及主持人再三質問若生不出兒子該怎麼辦？鍾偉灝回答：「那就開導」，並反覆表示「我們潮汕人必須要有男孩」。至於如何「開導」，他則未能當場闡明。隨後，23位女嘉賓紛紛知難而退，只剩1位女嘉賓理解他，但她卻沒獲得鍾偉灝的垂青，鍾偉灝最後放棄選擇的權利，昂然離場。

### 女賓嚇剩1個 言論惹熱議

節目出街後，旋即引發熱議，評論近3萬則，大體上都是譴責潮汕人的愚昧、落後，並且深層次的質問，「生不出男孩是否便休妻，是否就違法超生，是否就找二奶、小三」等亦不乏其人。同時，有網友直斥鍾偉灝「丟人丟到家了」、「我是潮汕人，我父母沒這樣要求」、「他不能代表潮汕人」等。

然而，亦有支持者指出：「人總應該有點堅持，這是潮汕人的堅持傳統的一面，『堅持』二字是潮汕人存世根本」、「不孝無後大，老婆有啥，古訓尚只是妻子如衣服，更遑論與祖先血統（指生兒子）的延續相比了」，還有「說出了天下男人想說又不敢說的話」等等。甚至有網友打算預約「單挑械鬥」。

### 專家顧尊重視現棄傳統

記者就此事件採訪了潮籍專家。廣東歷史學會副會長、原汕頭大學黨委書記黃贊發教授說：「應該說整個中國農村地區或多或少存在這樣『男孩才能接代』的觀念，只不過潮汕族群表現得更直接，或說更坦然而已。這樣的傳統是該放棄的，（因為）發展下去，有一半可能性將是，不是違反計生國策，就是無視倫理，十分荒謬，比如重男輕女，就該嚴厲批判！」



包粽迎端午

26日，在屈原故里幾位婦人在秭歸縣文物復建群古民居內包粽子，迎接端午節。新華社

# 蛋清如血 專家稱母雞患「婦科病」

香港文匯報訊 據《揚子晚報》26日報道，家住南京江寧的劉女士撥打本報96096熱線反映，她前天在家打開一隻雞蛋，竟然發現蛋清是血紅色的，和鮮血的顏色一模一樣。劉女士說她不知道這樣的帶血雞蛋是怎麼回事，究竟能不能吃？

據劉女士說，她是前段時間在家附近的農貿市場買了一批雞蛋。前天在家做飯時打開一個，不料竟然發現蛋清是血紅色的。她懷疑上次買的這批雞蛋有問題，可能是最近新出現的什麼「假雞蛋」、「問題蛋」，於是劉女士又打開了幾個，結果發現正常。據專家介紹，雞蛋清帶血的情況的確很少見。一般有兩種情況可造成生雞蛋中帶有「血」：蛋黃是在母雞的卵巢中形成的，蛋清是在輸卵管中形成的，如果是

一枚帶「血」的雞蛋和一枚正常的雞蛋打在碗裡，對比十分明顯。網上圖片



蛋黃表層出現了血絲，就說明母雞的卵巢有破裂現象，如果血絲出現在蛋清中，說明母雞的子宮和輸卵管出現破裂，血滲入蛋清所致。專家建議，為安全起見，市民在買到此種雞蛋後最好不要食用。

# 豫10歲女童智鬥色狼

香港文匯報訊（記者 劉蕊，通訊員 閻保山 鄭州報道）放學回家途中遭色狼，河南省登封市10歲女孩筱筱（化名）臨危不亂，智鬥色狼，不僅成功擺脫還積極配合附近群眾和民警將色狼抓獲。5月25日，色狼董某因涉嫌強姦被登封市檢察院批准逮捕。

小學生筱筱放學後獨自走在一條偏僻小路上時，被一名20多歲的男子攔住，並不由分說就將筱筱往旁邊的麥地裡拖。筱筱說：「大哥哥，我沒有錢。」男子說：「我不要錢，我要強姦你！」說着就用手去拉筱筱的褲子，筱筱趕緊用手抓住了褲子，蹲在地上大喊：「救命呀！」陌生男子用手掐住筱筱的嘴，威脅說：「再喊我就掐死你。」便將筱筱抱起

來。筱筱這時說：「大哥哥，你別抱我了，我家在東邊，咱往北走吧！」陌生男子就把筱筱放了下來，威脅筱筱跟在自已後面一塊往北走。筱筱稱，她正想辦法擺脫糾纏時，發現距離自己大約30多米遠處有人在打井，這讓她覺得有救了。筱筱故意慢吞吞跟在後面，將兩人的距離越拉越遠。陌生男子好像察覺不對勁，轉身回來要拖筱筱。筱筱指着打井的地方說：「大哥哥，俺爸在那邊兒打井呢。」趁陌生男子一

愣，筱筱撒腿就朝打井的地方跑，邊跑邊喊：「叔叔，救命！」聽到有女孩呼救，正在打井的幾個男子跑了過來，有人邊跑邊掏出手機報警。陌生男子逃跑不及，束手就擒。民警接報很快趕來，將陌生男子帶走調查。

# 老農歷13年 發明「中文打字鍵盤」

據中國之聲《新聞縱橫》報道，從1980年開始，中文輸入法不斷發展，像大家常用的微軟拼音、搜狗拼音、五筆字型等這些軟件技術上的發明，都是基於英文的打字鍵盤，輸入一個漢字，得在鍵盤上敲四五下。到底有沒有可能敲一下就出現漢字的輸入方法呢？

### 獲「國家發明專利」

告訴你，這個輸入方法還真的。河南洛陽一位76歲的農民武文，說明母雞的子宮和輸卵管出現破裂，血滲入蛋清所致。專家建議，為安全起見，市民在買到此種雞蛋後最好不要食用。

着自學，終於在2007年，獲得了「國家發明專利」證書。如今，武文研究了13年的「中文打字鍵盤」終於出了樣品，很快即將大規模投產。

武文發明的這款「最中文的打字鍵盤」，嚴格來講是一種拼音輸入，它所用的鍵盤結構和現在常用的英文鍵盤相仿，將23個聲母發音相通的漢字寫在鍵盤上。若打一個字，直接點擊該字的同音字，然後在同音字中挑選需要的字即可。這對於沒學過或不熟悉漢語拼音的人尤其是老年人很有幫助。

2011年5月27日 今日電視節目表 (星期五) 包含無線翡翠台、無綫明珠台、J2數碼頻道、亞視本港台、亞視國際台、中央電視台-1、中央電視台、鳳凰衛視中文台、有線電影1台、有線體育台等頻道的節目列表。

《香港文匯報》全港各大連鎖店有售 訂閱熱線：2873 9889 7-11便利店 O.K.便利店 百佳超級市場 華潤超級市場